



聚焦

点燃奥运火炬台的为何是他

5日深夜的里约,灯火辉煌的马拉卡纳体育场在将近4个小时的狂欢后,迎来了期待已久的奥运圣火。

奥运火炬经过三届奥运冠军、巴西网球传奇菲尔普斯和1996年奥运女垒铜牌得主马尔卡里的传递,来到了

巴西马拉松名将德利马的手中,他作为最后的火炬手点燃奥运火炬台。德利马的国际知名度远不如巴西诸多足球明星,也不是奥运金牌得主,但在巴西人心中,他理应享受冠军的荣誉。

2004年雅典奥运会,处于领先地位

的德利马在距离终点还有大约15分钟时,被一名观众突然冲上来推倒路边的入脚之中,导致原本有望摘得金牌变成了铜牌。奖牌的颜色变了,但在巴西,德利马是不变的“冠军”。(据新华社里约热内卢8月5日体育专电)



8月5日,火炬手德利马点燃火炬。

新华社发

花絮

开幕式旗手哪项强 还是田径地位高

里约奥运会共有28个大项,哪个项目的运动员最耀眼?从开幕式旗手的项目分布来看,田径无疑是“绝对主角”。

里约奥运会5日晚在马拉卡纳体育场盛大开幕,各代表团在开幕式上依次入场。组委会提供的信息显示,除去独立的奥林匹克运动队代表外,与立特里奥代表团旗手各由一名志愿者“客串”外,其余代表团的旗手都是由本代表团的运动员担任。

记者根据组委会信息统计,有57个

代表团的旗手是田径选手。也就是说,平均不到四个旗手中就有一个出自田径项目。由此看来,田径号称“运动之母”,不无道理。田径项目在奥运会的地位,在数量上仅次于田径,也基本符合其在奥运会上的地位和影响力。稍显意外的是,旗手第三多的是柔道,共有19名。帆船、射击分别贡献了12名和11名旗手,位居第四、第五。

有趣的是,在全部28个奥运大项中,只有田径有旗手特权。这固然是与

田径在开幕式前已经开赛,足球选手为开幕式大多不参加开幕式有关,也侧面反映了足球这个世界第一运动在奥运会的“地位”不算太高。当然本届奥运会上东欧主帅外曾重足球是个例外。

不过,篮球、排球、足球的参与度也好不了多少。本届奥运会上它们只各拥有1位开幕式旗手。可见,对大多数代表团来讲,身高并非挑选旗手的重要因素。(据新华社里约热内卢8月5日体育专电)

数读

- 1 夏季奥林匹克运动会第一次来到南美大陆,国际奥委会第一次邀请南美代表团参赛。
- 2 南美洲、非洲、以葡萄牙语为语言的欧洲——是巴西文化核心的三个部分,开场部分展示的图案就包含了这三个元素:土著几何图案、非洲花纹和葡萄牙传统瓷砖。
- 3 在开幕式上出现的飞行器14BIS,在1906年试飞,飞行了60米,巴西人认为飞机的发明正始于此。
- 4 现场演唱国歌的保利尼特,以示巴西社会的包容性;每个入场的代表团都有歌手“五人组”为他们“断后”。
- 5 点火仪式前,12所桑巴舞校的手台表演,争奇斗艳,想象一下,里约的狂欢节的盛况吧。
- 6 开幕式上出现的飞行器14BIS,在1906年试飞,飞行了60米,巴西人认为飞机的发明正始于此。
- 7 现场演唱国歌的保利尼特,以示巴西社会的包容性;每个入场的代表团都有歌手“五人组”为他们“断后”。

评论

奥运开幕式,里约大反击

看了开幕式,里约的批评者们可以暂时闭嘴了。

在一堆负面新闻中开幕的里约奥运会,用一个词语,省钱但不乏天才创意,回敬了种种质疑。

文艺表演是短得几乎无先例,“环保公益宣传片”也有“惜水”嫌疑,但当热带雨林中万物自由生长,当吉塞尔·邦臣的依帕内玛女孩款款脚步走到观众心里,当贫民窟也毫不逊色地跳到舞台中央,当各种细节彰显环保主题,当圣巴托罗梅姆将世界

带入里约节奏……谁又被抢了、奥运时哪儿又坏了、谁又因为塞卡病毒逃出了,你还记得吗?

得原谅一下里约的节奏。比如开幕式,两天前,最后一次彩排还完全是砸锅的结果呢,正式演出就把人震了。这就是里约,这就是巴西,你觉得很不得劲儿,但人家突然满血复活了。

得原谅一下里约的实际。真是什么事儿都让他们赶上,了,经济危机不说,总统就被弹劾了;治安问题不说,塞卡病毒还爆发了。连最点睛的开幕式的



开幕式上的表演。新华社发

解读里约

神秘丛林,激情桑巴,从原始到现代,从文化熔炉般的移民大家庭到爱好和平与环保的国度,当奥运盛宴首次来到南美洲,巴西向世界展现出真实的自己和美好的期待。

8月5日晚,在“足球圣殿”马拉卡纳体育场,近8万名观众见证了“非凡之城”里约热内卢的美丽新世界。

开幕式风情万种 你真的看懂了吗

他人眼中难懂的图案 巴西人心中的瑰宝

数学不好的朋友们,开幕式开始时可能会陷入深深的恐慌……

因为那些图案都是几何图形啊!认真的,巴西人为能在舞台上呈现出如此

多各式各种图案呢?因为这些图案在巴西人眼中可是瑰宝,这里可是有他们的审美和历史。

“开幕式上鲜艳红色的几何图案,展现了巴

西原住民舞蹈、狩猎和举行各种仪式,这些抽象而极富含义的图案是来自著名的卡皮瓦拉拉山。”北京大学巴西文化中心主任胡继冬说。

卡皮瓦拉拉山,这个位于巴西东北部的山区曾

是南美大陆最古老的居民的栖息之所,洞窟里有一批绘制于公元前12万至前4000年期间的壁画,这些图案对于巴西人的意义就相当于甲骨文对于中华文明的意义。

他人眼中的波萨诺瓦 巴西人心中的音乐巅峰

如果不邀请运动员们听着桑巴起舞,如果不要起充满南美热情、却又具有清新诗意的“波萨诺瓦”,如果不要一把狂欢节上的绚丽激情,又怎么能够让观者感受到这是一届在巴西举办的奥运会呢?

音乐在巴西文化中处于核心位置。既有葡萄牙的宫廷廷,又有非洲野性元素,里约奥运会

开幕式成功诠释了这是一座能“看得见声音”的城市。

很多人将桑巴当做是巴西音乐的代表,但看过开幕式后,很多人可能会爱另一种风格——波萨诺瓦音乐。

单说这种音乐,大家可能有点陌生。那咱就聊聊它的宫廷廷,又有非洲野性元素,里约奥运会开幕式上最大的福利吧——巴西“国宝级”名

横吉赛尔·邦臣,她演唱的《做伯内玛女孩》就是在全球最为经典的波萨诺瓦。

“这首歌经典到什么程度呢?”胡继冬说,这首歌在半个世纪以来被无数人演唱,无人不传唱,各种语言的版本相继问世,世界各国的摇滚音乐家、民谣音乐家都在唱这首歌。

“确切地说,巴西有各种奇奇怪怪的音乐,但

只有从波萨诺瓦开始,巴西音乐才真正走向了国际唱片市场。”胡继冬说。

上世纪50年代的时候,波萨诺瓦风靡全球。“现在咱们国内小资一点的酒吧咖啡厅都能听到波萨诺瓦音乐最有名的作品《做伯内玛女孩》。”巴西“曾达中国”公司创始人胡楚说。

他人眼中的“群魔乱舞” 巴西人心中的“以舞止戈”

没错,开幕式的舞蹈很“巴西”!表演进行到第五部分,整个舞台忽明忽暗,灯光舞步彼此碰撞,桑巴等舞蹈和巴西流行音乐在舞台上飞驰,涌动着一股神奇的能量,这是来自贫民窟的声音。

男孩在方型舞台上舞动,他是克里斯蒂安·帕西瓦,近几年巴西舞蹈竞技中的胜出者,他出众的舞姿舞令整个里约疯狂,伴随着舞蹈的是欢快的歌唱:“我想在我出生的贫民窟过得愉快。”这就是巴西最独特的贫民窟文化,发自内心的

的节奏和呐喊,真实而蓬勃。巴西的舞蹈处处充满着挣扎的力量,跳出的律动美丽又危险。

流动的火苗“点燃”了体育场,全场光线暗了下来,只看到点点火光在互相对抗,舞者手持手枪、利剑、火把……透露出不安的情绪。“打斗”中,整个体育场开始颤抖,当今世界罕见和不宽容似乎愈演愈烈,此刻他们在向世界表达他们的看法!

争议始终存在,我们该何去何从? “让我们共同存身!”巴西著名歌手弹着吉他,呼吁全场观众伴随《热带雨林的歌声》共同起舞。

胡继冬说,在里约,很多桑巴学校建立在贫民窟和城市的交界处,有时候一个桑巴学校就汇聚了一个贫民窟的音乐和舞蹈人才,而这些人是一个城市最盛大狂欢节的基础。

(据新华社北京8月6日体育专电)

他人眼中的贫民窟 巴西人心中的艺术摇篮

在电影史上,因为上帝之城》大火出名,很多人把粗暴、暴力和枪战的标签贴给了里约热内卢的贫民窟。

在开幕式中,专门有一个环节却是“来自贫民窟的声音”,很多人可能会很理解:巴西人

为什么要把这样一个符号向全世界展示,这是要“自黑”吗?然而,是拥有白眼的时候。贫民窟里诞生了足球天才、涂鸦艺术家、音乐神童……他们向世界释放出了巨大的创造力。

贝利、罗纳尔多、内马尔……他们都是来自

贫民窟出来的超级球星;开幕式开场歌曲演唱者路易斯·梅洛普亚也是出身贫民窟,凭借自己的音乐才华一步一步走出来,最后成为桑巴音乐的灵魂人物。

“贫民窟孕育着巨大的艺术潜力和创造力。”

胡继冬说,在里约,很多桑巴学校建立在贫民窟和城市的交界处,有时候一个桑巴学校就汇聚了一个贫民窟的音乐和舞蹈人才,而这些人是一个城市最盛大狂欢节的基础。

(据新华社北京8月6日体育专电)



开幕式上的文艺表演。新华社发



奥运首金

北京时间8月6日,女子10米气步枪决赛中,美国选手帕·恩拉奇以208.0环夺得金牌,中国选手杜丽和苏思玲分别以207.0环和185.4环的成绩获得银牌和铜牌。

新华社发



女排失利

北京时间8月6日晚,中国女排在里约奥运会的赛场上迎战小组赛最后一个对手泰国队,最终以2比3惜败,无缘开门红。

新华社发

今日看点

必看孙杨和宁泽涛 期待吴敏霞创历史

据新华社里约热内卢8月6日电,里约奥运会的主要对手是卫冕冠军。中国游泳队名将孙杨和宁泽涛两位中国军团的主力选手将会对决,而跳水老将吴敏霞或将书写新的历史。

孙杨前一天刚斩获400米自由泳,好在7日只是200米自由泳的预赛和半决赛,预计获得8日晚的决赛资格没问题。他这个项目的成绩目前排在世界第一,决赛时也有夺冠机会。宁泽涛有可能在男子4x100米自由泳接力决赛中登场,前提是队友们能够在预赛中脱颖而出。

除了帅哥,还有美女。跳水队“大姐大”吴敏霞向女子双人3米板冠军发起冲击,若能卫冕,这位奥运会老将就将收获第五枚奥运金牌,也将超越世锦赛冠军、世锦赛冠军和奥运会冠军陈若琳,成为奥运跳水史上夺得金牌最多的中国运动员。

喜欢冒险的不能错过中国男篮首次亮相。女子53公斤级的跆拳道和男子56公斤级的跆拳道。

射击小将杨倩夺得首金。女子10米气步枪项目有郭文珺和小将蔡梦莹的“双保险”,郭文珺已是奥运“两连庄”,有望完成“帽子戏法”。不过,该项目竞争激烈,郭文珺的卫冕之路并不平坦。女子多向飞碟则是中国队传统的优势项目,中国“独苗”陈菲亚的夺冠希望不小。

从里约到伦敦的奥运会上,卫冕冠军曹慧娟向女子双人3米板冠军发起冲击,若能卫冕,这位奥运会老将就将收获第五枚奥运金牌,也将超越世锦赛冠军、世锦赛冠军和奥运会冠军陈若琳,成为奥运跳水史上夺得金牌最多的中国运动员。

射击女团决赛中,中国女队在传统强队俄罗斯队的强势地位发起冲击,“千年老二”能否翻身,就看7日一战。



巴西超模吉赛尔·邦臣在开幕式上表演。新华社发